

吴老认为，老年性骨关节病，其症在膝，其根在肾，其经在肝。人到老年肝肾不足，筋骨失于濡养；或先天不足，关节结构不良；或关节多次损伤，致膝关节面磨损。而中老年人内在的修复能力差，磨损不能修复而增生，疼痛，甚至关节肿胀积液，功能活动受限。X 线表现为膝关节髁间棘变尖，内外髁唇样变，髌骨上下缘增生，或关节间隙变窄。根据不同的临床表现，采用有针对性的方法治疗。

手法

手法以膝部为主，膝关节上下两端为辅，关节周围以经筋辨证为主，关节上下以经络辨证为先。具体手法以点、按、揉、压为主，屈伸旋转为辅。

施手法时将膝关节以髌骨为中心分为六个施术点：髌上缘，髌下脂肪垫，胫骨结节部，内侧付韧带，外侧付韧带，膝胭部。手法要领是柔中有刚，使力深透、推筋着骨、病人在感到酸胀的同时有舒适感为最佳，达到分解粘连，消散炎症，活血通络，止痛消肿的作用。肌肉痉挛以捏拿为主，筋腱粘连以弹拨为主，滑膜肥厚以用指甲刮为主，以改善滑膜血运、促进炎症吸收。两侧付韧带常因关节退化疼痛造成代偿性损伤，因而临幊上两侧付韧带尤其是内侧付韧带易损伤或出现刺激性炎症，要充分弹拨后按压理顺。髌下脂肪垫以手法按揉为主。髌上缘为股四头肌腱部；手法点揉为主，膝胭部有胫后动脉、静脉、神经通过。由于膝关

节积液或疼痛造成胭肌痉挛，胭部压力增大而致病人感觉胭部胀痛，以轻手法按揉胭部以解痉止痛，活血通络，最后做膝关节被动伸屈旋转活动以舒筋活络。

药物治疗

药物以外用为主，其处方是在清代御医夏锡五在原骨科腾药的基础上加减化裁而成，主要成份：大青盐、赤芍、防风、桂枝、海桐皮、杜仲、川断、羌活、透骨草、牛膝、川椒、红花、海螵蛸、没药、当归、独活、川附子、木瓜、乳香、血竭、骨碎补。以上二十一味药物为粗末，每付 250g。使用方法：将药末用二两白酒拌均，分装两个布袋中，上锅蒸开 15 分钟后，取出热敷患处。5 分钟后另换一袋热的，将用凉的放入锅中继续加热，交替使用。每次约 1 小时，每日 1 次。每剂药用 5 天，功能为散风活血、消肿止痛。

功能锻炼和适当制动相结合，功能锻炼是做膝关节不负重的伸屈活动，具体方法是仰卧位，交替向前上方用力伸屈膝关节 30~50 次，每日早晚各做一遍。以最大限度的牵拉膝关节，改善关节功能，防止关节功能障碍。

肌肉锻炼是做股四头肌的等长收缩，具体做法是坐位，膝关节伸直，收缩股四头肌约 200~300 次。每日早晚各练一次。有增强关节稳定性，增加肌力的作用。

(收稿：1994-06-03)

改良式单人拔伸足顶法治疗肩关节脱位

解放军第 187 医院(海口 571159) 许声联

我院自 1988 年以来采用改良式单人拔伸足顶法治疗肩关节脱位 50 例，报告如下。

临床资料

本组 50 例中男 39 例，女 11 例；年龄最小 8 岁，最大 60 岁；摔跌伤 30 例，投弹伤 10 例，车祸伤 10 例；伤后距复位时间最短 1 小时，最长 35 天。

复位方法

患者仰卧于着地的木板床上，以 1% 奴夫卡因行关节内浸润麻醉。术者站立于患侧，双手握住伤肢手腕使上臂前伸与躯干成 90 度角，继而将一足顶在患侧腋下，视脱位情况灵活用力。以肩关节前脱位为例：先作外展、外旋牵引，逐渐用力拔伸牵引 5~10 分钟，牵开后改用内收、内旋牵引，即可听到一弹响声，示已复位

成功，照片复查，石膏托功能位固定 3 周。

治疗结果

50 例中均一次复位成功。关节功能完全恢复 47 例，仅 3 例抬举受限不到 90 度，其原因为该 3 例受伤时间均超过 3 周，随访 3 年以上 31 例，无 1 例发生创伤性关节及再脱位者。

体会

传统的拔伸足蹬法术者与患者身体是顺行牵引，有较强的肱二头肌及三角肌等牵引对抗，需较大的牵引力才能复位成功，肌肉发达的体力劳动者在没有麻醉条件的情况下复位更感困难，且易造成肌肉损伤，而改良式单人拔伸足顶法复位无强大的肌肉对抗，故复位省力，均可一次复位成功。

(收稿：1994-04-21)